

国工墨西哥分公司
三维地震项目开炮生产

本报讯 近日,国际石油工程墨西哥子公司HUELITLI三维地震采集处理项目打响了野外采集施工第一炮,标志墨西哥20年来最大的陆上三维地震采集处理项目正式开炮生产。

该项目是墨西哥国家石油公司五年规划中的重点项目,工区位于该国东南部塔巴斯科州,工区内地表复杂,沼泽区植被茂密、石油设施多分布广;城镇、河流、湖泊、保护区等大型障碍物多,炮点检布设困难。

合同签订以来,国工墨西哥子公司针对社区关系紧张、飓风频发等困难,积极协调甲方和当地政府关系,多次组织施工现场安全检查,协助寻找空船等紧缺物资货源,保证了项目如期开炮。(齐颖高风)

中原石油工程沙特公司
启动第二部非常规钻机

本报讯 近日,中原石油工程公司沙特公司SP-26队顺利开钻,这是继SP-47队后,该公司在沙特市场启动的第二部非常规气井项目钻机。

在今年初中标沙特阿美非常规气井项目两台钻机后,该公司积极组织钻机建造、设备发运、清关等工作。设备运抵井场后,SP-26队严格按照钻机启动计划,组织设备清点、安装和调试工作。公司装备管理部、管具服务队、仪表服务队等后勤单位安排专业技术人员驻井,协助井队安装调试设备。在甲方设备验收中,该队积极配合,对甲方提出的166项问题进行了有效整改。

由于甲方开钻计划推迟,甲方监督和开钻物资迟迟未到,该公司积极与甲方沟通,督促落实相关物资。同时,他们积极开展雇员培训、做好设备保养维修、进行各类应急演练等,为开钻做好充分准备。在各方的不懈努力下,甲方开钻物资和人员陆续到位,该队于10月23日顺利开钻。(杨红苏 李小强)

外籍徒弟登讲台
一堂展示满堂彩

埃及正在讲解危险区域安全管理知识
初元伟 摄

●郭卫强 初元伟 蒋振

“甩单根作业时要使用刷有警示色的阻挡杆,严禁人员随意靠近猫道……”在胜利石油工程公司科威特项目部“五小”成果交流会上,SP937队外籍钻工埃布登上讲台,熟练地用英语为中外员工讲解危险区域安全管理知识和事故案例。

入职仅1年的埃布在讲台上从容不迫,讲述的内容既有规范要求,又有案例分析,还结合自己的日常工作现身说法,讲授自己解吊卡、防落物的操作小窍门。精彩的讲演不仅收获了台下20多名中外籍员工的热烈掌声,他的师傅王晓东也时时投来赞许的目光。为了这次授课,王晓东和埃布一起查找资料、开展调研、准备课件,忙碌了好几个晚上。

随着项目用工国际化不断深入,该项目部不断创新外籍员工培养模式,不仅为外籍员工指定中国师傅“一对一”传授知识,鼓励中国师傅与徒弟共同研究课题、一起登台授课,并将“洋徒弟”的成长情况纳入中方师傅的考核。

埃布刚入职时,项目部安排在岗多年、经验丰富的副司钻王晓东当他的师傅,两人签订了导师带徒合同、监护协议,王晓东还针对埃布思维活跃但经验不足的特点,为他制订了培训计划。

在“五小”创新活动中,两人选择了“甩单根作业安全管理”课题。工作之余,他们围绕课题交流想法,探讨工作中的经验和不足,一起研究操作改进方法。其间,埃布不断加深对岗位操作技能、安全知识的理解,还通过了岗位晋升考试,由场地方升岗为钻工。为了鼓励他成长进步,王晓东主动让出了成果展示的机会,让埃布成了项目部首位登台展示的外籍员工。

该项目部不断完善外籍员工的培养模式,吸收外籍员工全面参与井队安全管理和技术攻关,充分调动了中外员工的积极性,进一步提高了现场安全管理水



中石化(香港)有限公司2018年成功在新加坡运营境外首座中国石化加油站,2020年、2021年又开设两座加油站,实现了开拓亚太地区零售终端市场的新突破

狮城崛起3座中国石化万吨站

积极探索实践,打响开拓海外零售市场第一枪

香港公司肩负着开拓中国石化境外零售终端市场的使命,持续不断在错综复杂、变化多端的国际市场深入调研、积极探索、奋力实践,在境外寻找合适的拓市地点和入驻时机。

与香港一海之遥,同样被誉为“亚洲四小龙”的新加坡,政治稳定、政策良好、法治完善、地理位置优越、营商环境友好,人口以华人为主,对中资企业相对亲近,且与我国香港地区在市场环境、业务经营等方面有相似之处。为开拓亚太地区及其他境外市场,助力“一带一路”高质量发展,香港公司决定将新加坡作为开拓境外市场的“第一站”。经过多年探索、多次调研、多轮投标,2017年,在与各大国际油公司的激烈竞争中,该公司成功投得新加坡义顺一道加油站。

在全新且陌生的亚太市场,香港公司面临着开拓新供应渠道、新客户端、新运营模式的全方位挑战。对此,该公

司迎难而上、逐一攻破,利用前期在新加坡航煤和国际贸易业务上建立的资源渠道和良好口碑,通过积极走访当地客户及供应商,讲述中国石化在境外“根植当地、服务当地”的发展历程,介绍用户信赖的优质油品,获得了合作伙伴的认可与支持,逐步打通了在境外市场的供应链和需求端。

在新加坡加油站管理模式上,香港公司“独树一帜”,选择了一条更为艰难的拓市道路。在新加坡,许多国际油公司为快速拓展市场,普遍采用代理站经营模式,但这种模式也有短板,即经营成本高、管控能力弱、发挥空间小,无法真正扎根当地市场、融入社区。香港公司立足高质量可持续发展,选择了艰难但着眼长远的自营模式,以“学习者”的心态学习国际油公司经营管理先进经验,以“亲力亲为”的方式探索实践境外油站管理运营,以软硬实力有机融合培

养自有中外人才队伍,为中国石化开拓海外市场积累了先行经验。

2018年12月18日,中国石化境外首座加油站——义顺一道站迎来开业典礼,特邀中国驻新加坡大使馆公使衔参赞钟曼英、时任新加坡顺区议员李美花等参与开业剪彩。

“中国石化在境外首座加油站——新加坡义顺一道站正式开业!”一排醒目的字眼打在了新加坡各大主流媒体新闻报道中,开业仪式吸引到中新社、联合早报、海峡时报等多家中外媒体关注,

在当地30余家报刊上进行了广泛报道。

“在新加坡也能看到中国品牌的自营加油站了!”一位新加坡华人激动又骄傲地说。

义顺一道站的成功开业,标志着中国石化正式进军亚太零售市场,也意味着中石化易捷卓玛泉、鸥露纸、天津悦泰等品牌及产品成功出境。

首座新形象站诞生,一张亮丽名片亮相新加坡

“石化红、绿化墙、箭头灵感……”,借着中国石化亚太首座加油站开业契机,中国石化新形象加油站陆续在境外亮相。

中国石化境外新形象站设计彰显国际化现代化,加油站整体色调以“石化红”为基础,象征能源、热情和使命;加油站外观设计以箭头为灵感,青春活泼、动感十足,代表着中国石化油品的优质、清洁、强劲,可以为社会提供源源不断的动能;加油站顶棚采用流线型设计,线条圆润且灵动,以颇具亲和力的形象融入当地社会,为市民美好生活加油;加油站内外以绿化墙装饰,用色彩

营造和谐氛围,寓意将绿色环保带入市民生活并美化社区环境,为新加坡呵护绿色生态助力。

“初来乍到,我们要擦亮中国石化在境外市场的名片!”该公司通过公开招标选商的方式,对加油站顶棚、加油岛、便利店、休息室等全面重新设计,海外新形象加油站一亮相,便引来当地国外油公司参观和市民打卡,成了新加坡成品油零售终端市场的“颜值担当”。

加油站外观彰显了中国石化新形象,加油站内部设施也独具石化特色。全新推出“SINO X Power”品牌超级

汽油,为顾客供应充足的洁净油品;打造自营便利店,推出长城润滑油、卓玛泉、鸥露纸等自有品牌产品;增设环保LED、油气回收等环保装置,突出中国石化绿色环保理念。

此后,该公司还将新形象站设计引入香港市场,目前已应用至中国在香港的20座加油站,擦亮了中国石化在香港的亮丽名片。新形象站设计标准得到了更广泛的应用,为中国石化加油站形象改造提供了宝贵经验。

“这可能是全香港最靓的加油站了!”前来加油的顾客、路过的香港市民纷纷赞叹。

加油站外观彰显了中国石化新形象,加油站内部设施也独具石化特色。

全新推出“SINO X Power”品牌超级

践行企业社会责任,用温情传递石化声音

“口罩告急,全民告急!”

2020年初,疫情突然袭来,新加坡抗疫物资短缺引发了市民恐慌,危难时刻,香港公司勇担社会责任,积极与新加坡最大的Fairprice超市集团接洽,在集团公司物资装备部、销售公司、安徽石油等上级单位及兄弟企业的大力支持下,及时采购到1800只一次性医用口罩,在当地142家Fairprice超市上架。

疫情期间,当地“一纸难求”,同年4月,香港公司积极落实好运输、质检、过关等各关键环节,首次将中国石化易捷自主品牌鸥露纸引进Fairprice超市,供应纸巾110万卷。同时,该公司

还借助中国石化渠道优势,将满载22个40尺集装箱的340万卷“洁柔”纸巾从国内运往新加坡,解了500多万新加坡市民的燃眉之急。

在践行企业社会责任的同时,香港公司也全力保障员工健康。疫情初期,在新加坡政府还未提倡佩戴口罩之时,该公司率先行动,多渠道寻找防护资源,及时为员工购置了充足的防护口罩、消毒液等防疫物资;定期、及时安排员工进行核酸检测,加强疫情防控;积极响应政府防疫要求变化,在便利店门口张贴进站须知,请客户佩戴好口罩。

“员工吃了定心丸,我也安心多了。”武吉知马路站经理马拉说。

“中国石化加油站服务好,吸引了很多客户,同时十分重视客户的意见,为客户及时解决问题,排忧解难。这是一家有责任感的企业,希望今后继续加强与社区的沟通联系、共建和谐社区。”新加坡外交部兼国家发展部高级政务部长沈颖在武吉知马路站参观时说。

“中国石化加油站服务好,吸引了很多客户,同时十分重视客户的意见,为客户及时解决问题,排忧解难。这是一家有责任感的企业,希望今后继续加强与社区的沟通联系、共建和谐社区。”新加坡外交部兼国家发展部高级政务部长沈颖在武吉知马路站参观时说。



销量逆势增长, 成功打造境外万吨级加油站

2018年义顺一道站开业
投售后,香港公司又于2019、
2021年在新加坡先后成功投
营武吉知马路站、兀兰五道
站。3年多来,新加坡零售业
务持续实现盈利,利润水平年
年攀升。

2020年11月,义顺站年
销量破万吨,成为境外首座万
吨级加油站,同月,境外第二
座万吨级加油站——武吉知
马路站诞生。

2021年,中国石化在新
加坡投营的第三站——兀
兰站投营仅4个月,一跃成为
“准万吨站”,同年,武吉知马
路站再上新台阶,年销量突破
两万吨,3座境外加油站年销
量合计超过4万吨,达到可研
销量的131%。

今年,在国际油价大幅波
动、成本骤增、市场需求骤减
的情况下,香港公司3座境外
加油站销量增幅仍远高于新
加坡同行业增幅水平,1~10
月,3座加油站销量近4万吨;
虽然加油站数量仅占新加坡
加油站总数的1.6%,但销量
占比已达4.8%。

“一连三站”成功亮相后,
为实现中国石化在境外零售
终端市场牢牢扎根、一路向
前,香港公司通过突出品牌、
跨界合作、海外传播、自营管
理、特色营销等举措,闯出了一
条独具境外特色的零售业
务开拓之路。

一是以品牌设计突出中
国石化油品品质,一举推出
95号、98号、X Power、柴油
四大油品品类,叫响“一路往
前,无所畏惧”的口号,以活
力、热情的形象亮相新加坡,
突出中国石化油品的可靠品
质和卓越性能。

二是通过多元文化融合、
跨界合作的方式,推出独具人
情味、趣味性的特色营销活
动。举办农历新年车贴抽奖等
节日活动;与新加坡动物园园
站参观交流。

立足新加坡市场, 扩大中国石化品牌阵地

搭中国石化大船,中石
化捷实现出海。

2019年8月,新加坡
Fairprice超市货架上一抹
清新透亮的蓝色瓶装水显得
格外醒目,这是卓玛泉西藏
冰川水跨越万水千山后,首
次在新加坡商超亮相。

Fairprice超市是新加坡
全国职工总会(NTUC)旗下平
价超市集团,市场占有率达到
60%,经过2年发展,卓玛泉已
成功入驻NTUC旗下所有超
市及便利店,为拓宽当地销售
渠道、提高中国石化自主品牌
知名度打下了坚实基础。

2020年,鸥露纸出口新
加坡,在疫情期间,突破重重
物流难关、漂洋过海、紧急相
助,为在疫情阴霾笼罩下的
新加坡市民送去安心。

2021年,“易捷·阳光巴
扎”顺利出海,承载着“阳光
灿烂的集市”的美好寓意,将
中国新疆特色商品销往境
外。

2022年,该公司与新加
坡企业发展局合作,将新加
坡当地10多家企业的特色产
品引入易捷国际平台,通过易
捷国际实现中国产品“走出去”、
新加坡产品“引进来”。

在非油品业务出海的过
程中,香港公司打破重重物流
环节、通过高标准质检关,成
功入驻境外市场,赢得了当地
消费者认可,为中国石化品牌
开拓境外市场提供了经验。

本文图例署名由 马学刚 白金 刘星琦 提供